



Третий выпуск школы, которая носит имя М.А. Ульяновой. В верхнем ряду – директор школы В.Г. Домнина (Ростиславова), слева от нее завуч школы В.П. Карабанова. 1969

Имя Марии Александровны Ульяновой

В октябре 1965 года Постановлением Совета министров РСФСР от 26 октября 1965 года № 1236 школе присвоили имя М.А. Ульяновой – матери В.И. Ульянова-Ленина: «Принять предложение Ульяновского облисполкома о присвоении имени Марии Александровны Ульяновой средней общеобразовательной трудовой политехнической школе с производственным обучением № 2 города Ульяновска и впредь именовать ее – средняя общеобразовательная трудовая политехническая школа с производственным обучением № 2 имени М.А. Ульяновой».

Преобразования по переходу к 11-летнему обучению некоснулись 2-й школы. Сначала она пребывала в статусе восьмилетней, а получив наименование политехнической школы с производственным обучением, так и не стала. С 1 сентября 1966 года школа получила другое название – «Средняя общеобразовательная школа № 2 имени М.А. Ульяновой г. Ульяновска».

Заседание педагогического совета школы в декабре 1966 года приняло решение о создании музея

М.А. Ульяновой. В Москву, Ленинград и другие места, где проживала семья Ульяновых, рассыпались письма. Одной из первых на них откликнулась Зоя Воскресенская – автор повести «Сердце матери». Она присыпала материалы для музея, давала советы. На встречу с учащимися школы приезжали известные актеры ху-

дожественного фильма по повести Воскресенской: Елена Фадеева (роль М.А. Ульяновой), Родион Нахапетов (роль Володи Ульянова).

6 марта 1967 года – в день рождения Марии Ульяновой – открылся музей, который стал центром воспитательной работы учащихся на ленинских традициях.

Выпуск учащихся 1978 года во главе с директором школы В.Н. Голубевым





Большая перемена

Первый выпуск (самый большой в истории школы) состоялся в 1967 году – 141 выпускник из пяти десятых классов.

Углубленное изучение английского

В конце 1960-х годов в ряде регионов страны стали появляться школы с углубленным изучением отдельных предметов. В 1972 году во 2-й школе с приходом нового директора Владимира Николаевича Голубева – заслуженного учителя школы – начались преобразования по обновлению содержания учебных планов и программ как школы с преподаванием ряда предметов на английском языке. По специальности Голубев был учителем английского языка, имел большой опыт административно-педагогической работы, владел современной по тому времени методикой преподавания английского. При нем внедрена кабинетная система обучения, появились специальное оборудование и учебно-методические пособия. Культ английского языка достиг апогея. Учителя английского в перемену стали общаться только по-английски. Учителя-предметники открывали уроки на английском языке. Ученики на переменах тоже приучались говорить по-английски. Внеклассная работа была организована в разных формах: утренники и концерты, конференции и тематические вечера по Шекспиру, Байрону, Диккенсу, Шоу. В дни подготовки таких мероприятий учитель, ученики и их родители жили одной жизнью: обсуждали, рисовали, записывали музыку, готовили костюмы. Это были творческие состязания. В школе зародились новые традиции: дни и недели английского языка, английские вечера, встречи с иностранцами. За опытом в школу приезжали преподаватели из многих школ, в том числе из ГДР, Венгрии, Румынии, Франции. Лучшие традиции, заложенные в школе при В.Н. Голубеве, продолжили директора М.Л. Усольцева, И.В. Алисевич, Т.И. Вострова.

Гуманитаризация

К началу 1990-х в ходе школьных реформ одним из важнейших государственных приоритетов в сфере образования стала гуманитаризация. В 1990 году на базе средних школ (№ 1, 3, 33, 59) Ульяновска были открыты школы-гимназии. В стороне от нововведений не осталась и школа № 2, которая давно, по сути, была



Марина Олеговна Мельникова – заслуженный учитель России, с 2006 года возглавляет Гуманитарный лицей

школой с углубленным изучением иностранных языков.

1995 год стал началом новейшего периода в истории учебного заведения. Средняя школа № 2 им. М.А. Ульяновой была преобразована в муниципальное общеобразовательное учреждение «Гуманитарный лицей» (приказ отдела образования мэрии г. Ульяновска от 23.06.1995). Началась работа по преобразованию школы в учреждение нового типа, реализующего программы общего образования повышенного уровня гуманитарной направленности на основе интенсивной языковой подготовки школьников. В этот период директорами лицея работали С.А. Шер, Т.В. Глотова, С.Ф. Лифров.

В 2006 году гуманитарный лицей возглавила Марина Олеговна Мельникова – заслуженный учитель России, член экспертного Совета по общему и дополнительному образованию детей Комитета Государственной думы РФ по образованию и науке. Под ее руководством лицей приобрел статус Лингвистической гимназии, которая сегодня входит в число 300 лучших школ России и в топ-25 лучших образовательных организаций Ульяновской области, обладает статусом школы-кандидата Международного бакалавриата на уровне начального общего образования.

Гимназия сегодня

Свой 100-летний юбилей Лингвистическая гимназия Ульяновска встречает с высокими показателями в образовательной деятельности. Учебное заведение успешно реализует

программы повышенного уровня на основе интенсивной языковой подготовки с углубленным изучением английского, немецкого и французского языков, проводит обучение по двум профилям – гуманитарному и социально-экономическому. В ней свыше 1300 учащихся, качество образования составляет 73 процента. Выпускники ежегодно показывают высокие результаты в сдаче ЕГЭ.

Средний балл гимназистов по всем предметам превышает средние показатели по России и региону

Среди учеников гимназии три победителя в международном первенстве по английскому и немецкому языкам «Евролингва», 10 лауреатов премии по поддержке талантливой молодежи, утвержденной указом президента РФ, 18 лауреатов премии губернатора Ульяновской области, один учащийся внесен в энциклопедию «Одаренные дети – будущее России».

Гимназия проводит научно-исследовательскую работу в рамках областной программы инновационного развития школ. В этом году по решению областного экспертного совета по вопросам формирования и функционирования инновационной инфраструктуры в сфере образования гимназия стала областным научно-методическим центром по теме «Культурно-образовательное партнерство как условие всестороннего развития школьников в системе внеурочной деятельности». Этот инновационный проект в июне текущего года был представлен в Москве на III Форуме социальных инноваций регионов.

Лингвистическая гимназия в числе трех лучших школ Ульяновска была определена как базовая школа при Российской академии наук. Перспективы развития гимназии позволяют решать новые задачи по формированию эффективной системы развития талантов гимназистов, их ориентации на построение успешной карьеры в области науки и высоких технологий, что в дальнейшем послужит развитию интеллектуального потенциала Ульяновской области и страны в целом.

**Сергей Ставский,
заслуженный учитель России**